

生态高颜值 城在花园中

——打造生态花园之城的厦门实践

新华社记者 项开来 苏杰 颜之宏

5月的厦门，蓝花楹绽放。在街角巷尾，清风拂过，这些蓝紫色的小精灵随风曼舞，成为这座海上花园城市别具韵味的城市景观。

从朝阳初升到夕阳西下，位于厦门岛东北角的五缘湾湿地公园中，人流从未间断。在这座免费开放的湿地公园里，人们或漫步，或奔跑，移步换景，领略大自然的神采风韵。

“我基本上天天下班就会来这边跑步，在五缘湾跑步，有一种远离城市喧嚣的放松感。”常来这里锻炼的厦门市民陈先生告诉记者。

这块12.57平方公里的“城市绿肺”，约占厦门岛总面积的十分之一，园区主要由滩涂、海湾、池塘、林地、农田、水库、草场、灌丛等丰富多样的生态景观改造而成，是各种生物觅食、栖息、繁殖之地。公园内，常有成群结队的白鹭出现。

“过去五缘湾内分布着大片滩涂、杂乱的鱼塘和垃圾。由于人为筑堤养殖，区内滩涂淤积严重，加上地处厦门岛东北角的风口处，发展不被看好。”湖里区常务副区长林充贺回忆15年前的五缘湾。

五缘湾的“变身”与环岛路的建设联系在一起。当年厦门建环岛路有两个方案：一是直接利用原有老海堤，工程造价节省，但却面临海堤外侧大片滩涂景观差需要整治的问题；

二是跨海架桥，做大五缘湾内湾，这样可以增加优质的生活岸线。经过反复论证，最终选择了跨海架桥方案，形成了片区总体开发思路——环岛路跨海架桥，原有外湾清淤两岸造地，拓展海湾；内湾退塘还海，打开海堤，引水入湾。

如今，在厦门五缘湾海域，人们时常可以看到中华白海豚在海面欢快跃动的美丽身姿。中华白海豚是国家一级保护动物，喜欢栖息在亚热带海区的河口咸淡水交汇水域，厦门的白海豚主要分布在厦门西港、同安湾口。

多年来，厦门市坚持社会、经济、生态协调发展，在国内建立了首个中华白海豚自然保护区，率先出台中华白海豚保护规定，引领实施中华白海豚保护行动计划，不断探索、逐步形成了“立法先行、规划引领、科技支撑、精准管护、区域合作、公众参与”的厦门海洋珍稀物种国家级自然保护区管理模式。

厦门市自然资源和规划局洪荣标博士介绍，中华白海豚是近岸海域生物食物链的顶端物种，从生物学角度来看，一片海域有中华白海豚，表示该区域的海洋生态系统健康，生物资源丰富，环境质量较好。因此，中华白海豚被视为海洋生态的指标物种和近岸海域的“旗舰”物种。

壮丽70年 奋斗新时代

他欣喜表示，通过立法保障、生态环境修复、加强科研支撑、鼓励全民保护等方式，素有“海上大熊猫”之称的白海豚的种群数量在厦门海域趋于稳定。

在厦门环东海域的下潭尾滨海湿地生态公园，滩涂上，茂密生长的红树林半淹在涨潮后的海水里。七八座红树林之“岛”，引来三五成群的白鹭栖息，形成别样风景。

这座公园是厦门市开展“蓝色海湾整治行动”的三大项目之一，总体规划面积约404公顷。

厦门市海洋发展局项目负责人余炎烽说，上世纪80、90年代，由于填海造地、海上养殖、海洋污染等原因，厦门原有的红树林遭到破坏。近年来，厦门针对原有红树林进行生态修复，打造湿地公园，并在海沧湾

岸线、环东海域沿线地带种植红树林，全市种植红树林总面积超过100公顷。

厦门红树林品种以秋茄为主，这一被称为“海上森林”的树种有利于底栖生物和海鸟生存，形成生物多样性；树林根系紧密，有保护岸线的作用，被称为“海岸卫士、消浪先锋”。红树林吸收二氧化碳能力强，下潭尾滨海湿地生态公园因此成为厦门碳排放中和点。

记者了解，2019年，是厦门实现推进国家生态文明试验区建设行动目标的关键一年，厦门市将继续完善城市空间治理体系，在推动构建生态环境损害赔偿制度体系、生态系统价值核算绿色绩效评价指标体系、提升生态环境信息化管理水平等方面再进一步。

(新华社厦门5月5日电)

